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Љи ља на Ма ле тин Вој во дић

СТРАН ЦИ СВУ ДА НА 60. БИ ЈЕ НА ЛУ  
УМЕТ НО СТИ У ВЕ НЕ ЦИ ЈИ
(La Bi en na le di Ve ne zia, 20. 4 – 24. 11. 2024)

Би је на ле умет но сти, ко је се од 20. апри ла до 24. но вем бра 2024. го ди не одр жа-
ва у Ве не ци ји по ше зде се ти пут, у зна ку је дру го сти, де ко ло ни за ци је, по ли тич ке 
ко рект но сти, али и озбиљ них еко ло шких и по ли тич ких кри за и рат них су ко ба на 
гло бал ном ни воу. О ово ме го во ре те ма 60. Би је на ла – Стран ци сву да, на гра де до-
де ље не на све ча ном отва ра њу у ве не ци јан ској па ла ти Kа Ђу сти ни ја ни, али и по-
ле ми ке и про те сти у ве зи с Би је на лом. 

На прет ход ном из да њу Би је на ла умет но сти пр ви пут је у исто ри ји ове ма ни-
фе ста ци је на Цен трал ној из ло жби из ла га ло ви ше умет ни ца не го умет ни ка. Иа ко 
ово га пу та то ни је слу чај, 60. Би је на ле умет но сти на ста вља да про пи ту је и осна-
жу је кон цепт раз ли чи то сти. Умет ни ци/-це на Цен трал ној из ло жби: стран ци, ими-
гран ти, из бе гли це, исе ље ни ци, умет ни ци/-це из ди ја спо ре, ви ше стру ко мар ги на-
ли зо ва ни ЛГБТ+ умет ни ци, ау тох то ни умет ни ци/-це и тзв. aутсајдери – углав ном 
пр ви пут из ла жу на Би је на лу и/или во де по ре кло из ма ње при ви ле го ва них де ло-
ва светa. Ве ћи на њих се не укла па у исто риј ски ета бли ра не „нор ме” o умет но сти, 
иден ти те ту, ро ду и ма ску ли ни те ту.

По што је ово пр ви пут у исто ри ји Би је на ла да глав ни ку стос, Адри а но Пе дро са, 
ина че умет нич ки ди рек тор Му зе ја умет но сти у Сао Па у лу, до ла зи с ју жне хе ми-
сфе ре и из Ла тин ске Аме ри ке, a та ко ђе je и пр ви ку стос Би је на ла ко ји се отво ре но 
из ја шња ва као ЛГБТ+ осо ба, ње гов из бор умет ни ка/-цa го во ри о на ме ри и по тре би 
да се са вре ме на умет ност (пост)ко ло ни јал ног до ба не по сма тра као за тво рен си стем 
јер ди фе рен ци ја ци ја је очи глед на у свим сег мен ти ма дру штва. За то је ва жно да 
ре цент на умет нич ка прак са, као и исто ри ја умет но сти, укљу че и тзв. кул ту ру ими-
гра на та, ау тох то них умет ни ка, при пад ни ке раз ли чи тог ет нич ког и кул ту ро ло-
шког иден ти те та, па ра док се и ком плек сност ко ји ма они мо ди фи ку ју до ми нант ни 
кул ту ро ло шки мо дел, што је упра во и иде ја Пе дро си ног ку сто ског кон цеп та ко ји 
дез ин те гри ше и редефинишe преовладавајућe на ра ти ве и уо би ча је ну му зеј ску и 
га ле риј ску прак су. 

С тим у ве зи је и те ма ово го ди шњег Би је на ла – ре фе рен ца на бри тан ско-ита-
ли јан ски фе ми ни стич ки ко лек тив Клер Фон тен и се ри ју нео н ских ин ста ла ци ја 
Стран ци сву да, нa раз ли чи тим је зи ци ма и с раз ли чи тим ко но та ци ја ма, ко је се могу 
иш чи та ти као осе ћај дру го сти у гло бал ном дру штву, али и као ксе но фо бич на из-
ја ва. „Пр во, увек ће те су сре та ти стран це куд год да иде те и где год да се на ла зи те 
– сви смо сву да стран ци. Дру го, без об зи ра на то где се на ла зи те, увек сте, за и ста и 
ду бо ко у се би, стра нац”, об ја шња ва Пе дро са се ман ти ку син таг ме ис ти чу ћи да ово-
го ди шње Би је на ле фо кус ста вља на умет ни ке/-це „ко је са ми по се би пред ста вља ју 
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стран це, ими гран те, из гна ни ке, ди ја спо ру, из бе гли це – по себ но оне ко ји су се кре-
та ли из ме ђу гло бал ног ју га и гло бал ног се ве ра.” 

На Цен трал ној из ло жби уче ству је ре кор дан број умет ник/-ца и умет нич ких 
ко лек ти ва – 331, ско ро тре ћи на ви ше не го на прет ход ном из да њу. Њи хо ви ра до ви, 
ре а ли зо ва ни у раз ли чи тим ме ди ји ма: од на ив не умет но сти, му ра ла, цр те жа, сли ка, 
ин ста ла ци ја, на ђе них обје ка та, исто риј ских ар те фа ка та, пре ко пер фор ман са до 
звуч них и ви део-ин ста ла ци ја и ди ги тал них ава та ра – про бле ма ти зу ју те ме као што 
су: кул тур но на сле ђе, зна че ње до ма, по ли ти ка се ћа ња, ко лек тив не тра у ме, ра си зам, 
бу дућ ност де ко ло ни за ци је, ми грант ска пер спек ти ва, ау то и хе те ро сликe, сек су-
ал ни иден ти тет, жи вот ЛГБТ+ за јед ни це, дру штве ни и еко ло шки ак ти ви зам и др.

Ра до ви ау тох то них умет ни ка ни су из ло же ни са мо на Цен трал ној из ло жби, 
они пред ста вља ју и на ци о нал не па ви љо не Аустралијe, Бразилa или САД. Умет ни-
ци/-це ко ји/-е су ро ђе ни/-е у бив шим ко ло ни ја ма европ ских зе ма ља пред ста вља ју 
се и у па ви љо ни ма Шпа ни је, Фран цу ске, Ве ли ке Бри та ни је; у Па ви љо ну Дан ске 
пр ви пут из ла же грен ланд ски умет ник, у Нор диј ском па ви љо ну швед ска умет ни-
ца ки не ског по ре кла Лап-Си Лам мул ти је зич ком опе ром ре а гу је на по ла ри зу ју ћу 
де ба ту о по тре би за ства ра њем „но вог швед ског кул тур ног ка но на” и сл. 

На ју би лар ном Би је на лу у на ци о нал ним па ви љо ни ма из ла же осам де сет осам 
зе ма ља, пр ви пут: Бе нин, Ети о пи ја, Тан за ни ја и Ти мор Ле сте, a по став ку Ва ти ка на, 
сме ште ну у жен ском за тво ру Ђу де ка, не ка да шњем са мо ста ну за бив ше про сти тут-
ке, об и шао је, „по зи ва ју ћи умет ни ке/-це на со ли дар ност са марг на ли зо ва ним гру-
па ма”, и па па Фра ња – пр ви па па ко ји је по се тио ову пре сти жну ма ни фе ста ци ју. 
Ру си ја, као и на прет ход ном из да њу, ни је део ове из ло жбе, с тим што је на ци о нал ни 
па ви љон ово га пу та усту пљен Бо ли ви ји. Ве ли ки број умет ни ка и ку сто са пот пи-
сао је он лајн пе ти ци ју зах те ва ју ћи да се Изра е лу за бра ни на ступ. Али, пр вог да на 
вер ни са жа, изра ел ска умет ни ца и ку сто си са оп шти ли су да њи хов на ци о нал ни 
па ви љон оста је за тво рен „све док не бу де по стиг нут спо ра зум о пре ки ду ва тре и 
осло ба ђа њу та ла ца у По ја су Га зе”.

На 60. Би је на лу умет но сти уче ству ју све зе мље бив ше Ју го сла ви је, с тим што 
је је ди но Па ви љон Ср би је сме штен у згра ди у Ђар ди ни ма на ко јој и да ље сто ји и 
нат пис – Ју го сла ви ја. Ср би ју пред ста вља про је кат „Ex po si ti on Co lo ni a le” сце но гра фа 
Алек сан дра Де ни ћа и ку сто ски ње Ксе ни је Са мар џи је, „ко ји ука зу је на по сле ди це 
ко ло ни јал не ере у са вре ме ном дру штву” док је про је кат „При руч ним сред стви ма” 
умет ни це Влат ке Хор ват и ку сто ски ње Ан то ни је Ма ја че у Па ви љо ну Хр ват ске 
осми шљен као са рад ња и раз ме на с при ја те љи ма-умет ни ци ма/ца ма ко ји, по пут 
ау тор ке, не жи ве у зе мља ма у ко ји ма су ро ђе ни. Они су стран ци, чак и у Хр ват ском 
па ви љо ну. Им про ви зо ва ним на чи ни ма тран спор та, „из ру ке у ру ку”, у Па ви љон 
Хр ват ске сти гли су и ра до ви: Милицe То мић, Тањe Осто јић, Катаринe Здје лар, Дејанa 
Калуђеровићa, Драганa Војводићa и др.

Злат ни лав за жи вот но де ло при пао је ита ли јан ско-бра зил ској умет ни ци Ани 
Ма ри ји Ма јо ли но (1942) и тур ској умет ни ци Нил Јал тер (1938) што отеловљујe 
дух стран ци сву да: обе пр ви пут из ла жу на Би је на лу, Ма јо ли но је из Ита ли је еми-
гри ра ла у Ју жну Аме ри ку, а Јал тер је Тур ки ња из Kаира ко ја жи ви у Па ри зу. 
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Нај зна чај ни јим при зна њем, Злат ним ла вом за по је ди нач ни на ступ на Цен-
трал ној из ло жби, на гра ђе на је ин ста ла ци ја Ма та хо ко лек ти ва са Но вог Зе лан да 
ко јом ау тох то не умет ни це ода ју по част тра ди ци о нал ном ма ор ском тка њу. Злат ни 
лав у ка те го ри ји на ци о нал них па ви љо на до де љен је Па ви љо ну Ау стра ли је за из-
ло жбу “kith and kin” ау тох то ног умет ни ка Ар чи ја Му ра. У обра зло же њу се на во ди 
да је „умет ник ме се ци ма ра дио на мо ну мен тал ном руч но ис цр та ном по ро дич ном 
ста блу ̓пр вих на ци ја’, ко је је ис цр тао бе лом кре дом на цр ним зи до ви ма и та ва ни ци”.

Спе ци јал но при зна ње до био је Па ви љон Ко со ва у ко јем До рун ти на Ка стра ти 
пре и спи ту је „не јед на кост жен ског ра да спрам му шког” на при ме ру рад ни ца фа-
бри ке ра тлу ка у При зре ну. Сре бр ни лав за нај бо љег мла дог уче сни ка на цен трал ној 
из ло жби до де љен је Kарими Аша ду, рођенoj у Лон до ну, али по ре клом из Ни ге ри је, 
a спе ци јал на при зна ња до де ље на су осам де сет сед мо го ди шњој па ле стин ској умет-
ни ци Са ми ји Ха ла би са се ди штем у Њу јор ку и ар ген тин ској умет ни ци Ла Чо ли 
По бле те из Бу е нос Ај ре са.

Ше зде се то Би је на ле у Ве не ци ји у зна ку је дру го сти и де ко ло ни за ци је, али и 
кар бон ске не у трал но сти. У по след њих сто го ди на, због гло бал ног за гре ва ња ни во 
мо ра у Ве не ци ји по рас тао је за два де сет три цен ти ме тра. Исто риј ско и кул тур но 
на сле ђе, као и жи вот ло кал ног ста нов ни штва, угро же ни су фе но ме ном aqua аlta, 
као и ту ри стич ком на је здом ко ја у шпи цу се зо не утро стру чи по пу ла ци ју гра да. 
Због све га на ве де ног, Би је на ле у Ве не ци ји ра зним ме ра ма и ак тив но сти ма по ка зу је 
дру штве ну од го вор ност што по твр ђу је чи ње ни ца да му је до де љен и сер ти фи кат о 
кар бон ској не у трал но сти.

У ве зи с Бијеналoм, на ра зним ло ка ци ја ма у Ве не ци ји, ре а ли зу ју се и три де-
сет че ти ри раз ли чи та до га ђа ја јав них и при ват них ин сти ту ци ја ме ђу ко ји ма су и 
из ло жбе у Му зе ју Пе ги Гу ген хајм, Му зе ју Ко рер, Па ла ти Гра си, Га ле ри ји Ака де мије 
где из ла жу: Џу ли Ме хре ту, Ви ли јам де Ку нинг, Фран че ско Ве зо ли и др. Ме ђу тим, 
ни су из о ста ле ни кри ти ке де ла ло кал не јав но сти. Због тзв. „би је на ли за ци је” Ве не-
ци је – тврд ње да Би је на ле умет но сти и до га ђа ји с њим у ве зи „од вра ћа ју па жњу од 
по сто је ћег кул тур ног на сле ђа”, не го до ва ње je изазвалo три на ест брон за них скулп-
ту ра по ста вље них на Тр гу Све тог Мар ка – ре ин тер пре та ци ја Веласкесовe сли ке 
„Ма ле двор ске да ме” (1656) ко је, то ком одр жа ва ња 60. Би је на ла у Ве не ци ји, при вла че 
па жњу мно го број них ту ри ста. 


